

高水平运动队招生新政落地,影响几何?

新华社记者 白丽萍 吴晓颖 艾福梅

高校高水平运动队是体育特长生入学的重要途径之一。往年,数千名体育特长生通过高水平运动队招生实现大学梦。2021年9月,教育部出台《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),明确从2024年起,高水平运动队招生执行新政,报名条件、体育测试和文化课成绩要求等都发生较大变化。

日前,2024年高水平运动队体育专业测试已经结束。新政落地,影响几何?记者进行了采访。

高水平运动队招生门槛提高了

高水平运动队招生是指具有招收资格的高校,为选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生,为奥运会、世界大学生运动会等重大体育比赛和国家竞技体育后备人才培养体系提供人才支撑,按一定标准和选拔办法招收具有体育方面特长考生的普通高校特殊类型招生项目。

作为体育特长生入学的重要途径之一,高水平运动队招生以往采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价方式,给予一定程度的录取政策优惠。在高考文化课成绩达到相应要求的情况下,高水平运动队录取学生可申请就读普通类专业。

根据2021年发布的《指导意见》,2024年起,高水平运动队招生政策发生一系列新变化。

变化最大的是报名条件——从2024年开始,报名条件从国家二级运动员调整为国家一级运动员(含)以上技术等级称号获得者;从2027年起,还要在此基础上满足近三年在国家体育总局、教育部规定的全国

性比赛中获得前八名这一条件。

“今年报名得是国家一级运动员才行。”兰州考生小苏说,由于招生门槛提高,周围只拿到国家二级运动员资格的同学都不能报考了。

体育测试方面,部分高校过去可以组织相关项目校考提前筛选,2024年起改为全国统考,根据项目不同在指定组考院校集中进行测试。如羽毛球(女子)项目考试地点为首都体育学院,足球(男子)项目考试地点为天津体育学院。目前,各项目全国统考均已结束。

文化课成绩要求进一步提高。2024年起,高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩。部分“双一流”建设高校要求考生高考成绩须达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线,原来达到65%即可;其他高校要求考生高考成绩达到生源省份普通类本科批次录取最低控制分数线的80%,原来一些高校可以根据培养要求自主划定文化课成绩分数线。

多位负责体育特长生培养的高中老师表示,高水平运动队报考门槛提高,意味着绝大多数考生通过这种方式上大学,特别是上重点大学的难度增加。

据兰州市第三十三中学体育老师马晓云观察,学校原来每年有十多名学生通过高水平运动队招生考入高校。今年执行新政策后,整体难度增加,报考人数只有6名,以后可能还会减少。

停招、压减招生项目、新设体育相关专业

2019年有资格开设高水平运动队的高校共有287所。记者调查发现,自2021年发布《指导意见》后,部分高校招生作出了调整,招收高

水平运动队的高校数量在减少。目前,中国人民大学、同济大学等多所高校宣布停招高水平运动队。

作为宁夏唯一一所招收高水平运动队的高校,宁夏大学今年停止高水平运动队招生。宁夏大学本科招生院副院长赵霞介绍,学校停招是分步进行,2019年停招篮球和田径项目,今年剩下的足球队也停招了。

赵霞说,停招既有相关政策原因,另一方面也是因为招录数量不足。“去年虽然可以招录男女各11名足球队员,但实际上符合要求的只招了3人,今年门槛更高,招生可能更难。”

甘肃省教育考试院普通高校招生处单招科科长何长福表示,部分高校此前每年高水平运动队实际招生人数达不到招生计划,生源不足,取消高水平运动队招生是顺势而为。

记者调查发现,面对新政策,有些高校压减招生项目,同时相应调整录取专业。

据四川大学招生办公室副主任廖爱民介绍,该校2024年高水平运动队招生,由去年的5个项目减为游泳、网球两项。

录取专业上,按教育部规定,今年高考成绩仅达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线的考生,只能申请就读体育学类专业,入校后不得转入普通类专业。高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线下20分的考生,可申请对应的普通专业。

一些业内人士表示,这个变化体现了招考的公平性。“以往有学生通过此途径进入高校就是想在非体育类专业学习。”

记者注意到,为了适应此次改革对于高水平运动队修读专业的要求,包括北京理工大学在内的不少

高校已经向教育部提出设立“体育教育”“运动康复”等新专业。

新政之下,如何备战高水平运动队考试

成都市新津区成外学校高中体育教研组长吕伟认为,随着招生越来越规范、公平,通过高水平运动队上名校的门槛大幅提高,学生备考难度随之增加。“体育竞技水平和文化课成绩要求都在提高,除了要备战体育测试全国统考,更要重视文化课。”

正在备考的兰州学生小董说,现在全部精力都放在复习和巩固文化课上;学校为和他一样的体育特长生集中辅导和答疑。“现在要想考好学校,必须更重视文化课,接下来的日子一点儿都不能放松。”

宁夏平罗中学足球教练闫利说,俱乐部专门为高三球员聘请了文化课教师,即使在备战体测的关键时期,这些学生也是白天训练、晚上学习。

很多学校表示,今后在保障好基础体能训练和专项训练外,将进一步强化体育特长生的文化课学习。一些学校计划在中考招生环节酌情提高体育特长生分数要求。

“如果决定走体育这条路,最重要的一定是兴趣,有兴趣驱动力。”通过高水平运动队招生进入清华大学的小张说,要提前规划,综合自己的特长水平和潜力发展,合理分配文化课学习和专业训练的时间。

受访专家表示,新政实施后,绝大多数考生将会就读运动训练专业,由体育学院统一实施人才培养,更有利于安排文化课和训练时间。何长福建议,高校进一步细化招生工作,提高体育后备人才的培养质量,持续深化与学校办学目标相符合的“拔尖人才培养体系”。

(新华社北京5月28日电)

第九届全国老年人体育科学大会聚焦「健康老龄化」

新华社西安5月29日电(记者林胜概、郑昕)29日,第九届全国老年人体育科学大会在陕西省西安市开幕。本次科学大会的主题是“健康老龄化——中国式现代化进程中的老年人体育高质量发展”。

大会为期2天,邀请国内知名专家做大会主报告和分会场报告,并增设墙报交流和书面交流等多种形式。

全国老年人体育科学大会于1988年创办,迄今已连续举办了8届,作为全国体育工作者展示最新老年体育科研成果和科学交流的平台,为推动中国老年人体育科学研究和科学指导老年人健身锻炼发挥了重要作用。

本次大会共收到来自全国各地的投稿论文1378篇,经过严格的学术不端检测、人工筛查和专家评审,最终录取论文504篇,包括专题报告95篇、墙报交流176篇、书面交流233篇,内容涉及老年人科学健身、银发体育产业、老年人体育组织科学管理等,涵盖理论研究、实践应用、健康管理和运动康复等具体主题。

“本届大会录取论文的作者平均年龄为28岁。由此可以看到,新一代老年人体育科技工作者队伍不断扩大,中青年群体成为老年人体育研究领域的中坚力量。”中国老年人体育协会主席雷军在接受记者采访时表示,“老体协将持续推进老年人体育工作政策理论研究,更好打造多元化交流平台,强化科学健身指导等,推动老年人体育事业高质量发展。”

本次科学大会由中华全国体育总会指导,中国老年人体育协会、中国体育科学学会主办,陕西省体育局、陕西省老年人体育协会、上海体育大学承办。

世界斯诺克·西安大奖赛将于8月开赛

新华社西安5月28日电(记者张晨俊)记者28日从陕西省体育局了解到,2024世界斯诺克·西安大奖赛将于8月19日至25日在西安曲江江湾中心举行,奥沙利文、丁俊晖、特鲁姆普等72位国际顶尖选手将齐聚古都西安一较高低。

本次大奖赛是2024-2025赛季世界斯诺克巡回赛的排名赛事。中国台球协会常务副秘书长王晓炯表示,斯诺克在中国拥有广泛的群众基础,2024世界斯诺克·西安大奖赛的举办,将进一步推动斯诺克运动在中国市场的发展。

奥沙利文当天接受记者采访时表示,自己将保持对赛事的关注和对成绩的渴望,力争发挥出最佳水平,全力以赴争夺本项赛事桂冠。“对于西安站大奖赛,我已做好了各项计划,当然仅有计划是不够的。”他说。

陕西省体育产业集团有限公司总经理高勤银表示,以精品体育赛事为抓手,充分发挥品牌和资源优势,“体育+”产业的全方位交流和多层次合作得到进一步推动。主办方在精心办好本次赛事的同时,也为观众准备了丰富的配套活动。

2024世界斯诺克·西安大奖赛由世界职业台球和斯诺克协会、中国台球协会、陕西省体育局、陕西旅游集团有限公司主办;陕西省手球曲棍球棒球垒球运动管理中心、西安市体育局、陕西省台球协会、陕西省体育产业集团有限公司承办。

科技赋能

2024欧锦赛VAR将使用中国显示技术

新华社青岛5月28日电(记者公兵、吴书光、张武岳)28日,海信官宣成为2024年欧洲足球锦标赛VAR(视频助理裁判)显示官方合作伙伴,将在欧锦赛期间为莱比锡VAR裁判总部提供显示技术支持,助力裁判做出更精准判断。这是欧足联历史上首次开放VAR显示独家权益,也意味着中国显示技术得到其认可。

VAR是指通过视频回放技术,帮助足球比赛裁判员做出正确的判罚决定。2018年,这一技术首次被引进世界杯,并于2021年应用在欧锦赛赛场,在足球发展史上产生了

深远影响。

“技术是海信的立企之本。借助全球顶级体育赛事的举办,不断进行产品研发与技术投入,为全球用户带来更好体验,一直都是海信的追求。”海信集团品牌管理部副总经理汤茜表示,海信将与欧足联一起通过技术进步带来更加精彩、精准的比赛呈现。

今年6月,海信将第三次出现在欧锦赛赛场上,这也是海信第五次赞助世界顶级足球赛事。2016年欧锦赛赛场只有海信一家中国企业,今年将有5家中国企业共同亮相欧锦赛。从1到5,8年之后中国已经

成为欧锦赛顶级赞助商的最大输出国,中国品牌的海外影响力与日俱增。

卡塔尔亚洲杯决赛主裁判马宁结合自己的VAR执法经历,介绍了VAR使用的原则,中超VAR水平、条件与世界大赛的差距,VAR对科技的高要求等。

他还表示,海信成为欧锦赛首个VAR显示官方合作伙伴,证明中国科技、中国企业的实力获得充分认可。“小小的屏幕,大大的世界。海信通过显示技术连接了世界足球,世界足球则通过海信来传递动感的视觉盛宴。”

法国SKEMA商学院教授西蒙·查德威克通过视频表示,中国赞助商的赞助方式日益成熟、更具创造性。对于中国企业而言,与欧锦赛这样的赛事合作意味着面向全球市场,观看比赛的不仅仅是欧洲人,世界各地的人们都会参与其中。因此,欧锦赛为中国品牌提供了一个在全球聚光灯下宣传自己的机会。

具体到海信和欧足联的VAR技术合作,查德威克认为,球迷对VAR的要求是可靠和公平,这一合作是一次令人兴奋的挑战。

2024年欧锦赛将于6月14日至7月14日在德国举办。

新加坡羽毛球公开赛 王祉怡晋级

5月29日,在2024年新加坡羽毛球公开赛女单首轮比赛中,中国选手王祉怡2比1战胜苏格兰选手克丽丝蒂·吉尔摩,晋级下一轮。

这是当日,王祉怡在比赛中庆祝得分。

(新华社发)



全国民政行业职业技能大赛决赛在江苏开幕

新华社南京5月29日电(记者何磊静)29日,全国民政行业职业技能大赛决赛在江苏省南京市开幕,经过层层选拔,共有来自全国各省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的32支参赛队伍、307名选手参加大赛决赛。

老年人居家生活照护、公墓生态安葬管理、残疾人辅助器具装配……记者了解到,大赛共设置养老护理员、遗体火化师、公墓管理、假肢装配工、矫形器装配工5个竞赛项目。决赛一等奖选手经核准后可被授予“全国技术能手”称号,一、

二、三等奖选手可晋升职业技能等级。

民政部相关负责人表示,此次大赛由民政部联合人力资源和社会保障部、中华全国总工会主办,是全国民政行业规格最高、赛项最多、参与人数最广、影响力最大的综合性

赛事,对培养更多高素质、专业化民政技能人才,服务民政事业高质量发展具有重要意义。

据介绍,近年来,通过多措并举推进民政技能人才队伍建设,不断完善政策制度,新设民政特色职业,加强人才培养培训,健全评价激励机制,各地涌现出一大批素质优良、技艺精湛的民政高技能人才。

环赛里木湖自行车赛第二赛段冲出“黑马”

新华社乌鲁木齐5月29日电(记者尚升)29日,中国新疆第16届环赛里木湖公路自行车赛迎来第二赛段,喜德盛中国车队选手萧世鑫以1小时59分06秒的成绩夺得冠军,披上象征赛段冠军的蓝色领骑衫。

前一日获得赛段第二名、来自迹驰-瑞豹车队的选手阿尔瓦罗·杜阿尔特冲刺得分,个人总成绩升至第一位,穿上黄、绿两衫。

当日比赛赛段从阿拉山口至博乐市,全程96公里。比赛一开始选手们便进入拉扯状态,平均速度

很快,突围集团屡屡被后方大集团追上。直至最后15公里左右,萧世鑫抓住机会突围,一路领先到终点。

萧世鑫是第二次参加环赛里木湖自行车赛,便从一众好手中杀出重围,堪称“黑马”。他说:“这里的路况很好,比赛的水准、强度都比较高,接下来的比赛,把握好自己擅长的平路路段,争取赛段成绩排名靠前。”

下一个比赛日,选手们将迎来爬坡模式。赛段为博乐市至温泉县,海拔落差达800余米,全程呈缓慢爬坡趋势。不少选手擅长爬坡,他们期待在该赛段“见真章”。

环塔转场至阿克苏 车手蓄力迎接决战

29日,中国环塔国际拉力赛第七个特殊赛段(SS7)在塔克拉玛干沙漠腹地沿和田河故道向北进行。随着环塔即将进入收官阶段,众多车手在本赛段各展身手,期待以最佳状态迎接最后三个赛段的决战。

当日赛段长度约为123公里,环塔大本营也从新疆洛浦县转移至阿克苏市。考虑到较长距离的转场,赛段总体难度较此前有所降低。由于沙尘暴导致SS6赛段取消,加之预置的休息日,车手们得以连续休整

两天,因此在SS7赛段大都展现出良好的竞技状态。

汽车组方面,第一个发车的韩魏汽车运动车队车手韩魏首先抵达终点,随后到达的是第三个发车的陕西云翔俱乐部车手孙平。摩托车组方面,凯越机车越野车队车手邓连松率先完赛,他的队友内尔斯·泰里克随后到达终点。这名法国车手透露,自己平时在法国的训练中大部分都是类似的高速赛段,因而会比诸多中国车手更加适应节奏。

(据新华社乌鲁木齐5月29日电)